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BIOLOGIA
Julio 2019
OPCION A

Ejercicio 1. Calificacién mdxima: 2 puntos

Con relacién a las aportaciones de Mendel al estudio de la herencia:

a) Enuncie la primera ley de Mendel. Explique cémo es el genotipo de los parentales
si en un cruzamiento experimental entre plantas de guisante se observa que un
rasgo recesivo “a” se manifiesta en toda la descendencia (0,5 puntos).

b) Explique la diferente manifestacién de un cardcter recesivo ligado al cromosoma X
en un hombre y una mujer, y cite un ejemplo (0,75 puntos).

c) Relacione cada concepto de la columna izquierda con una definicién de la
columna derecha (0,75 puntos).

1. Herencia intermedia A. Alelos idénticos para el mismo locus
2. Genes ligados B. Diagrama de la genética de varias
3. Pedigri generaciones de una familia
4. Homocigético C. Alelos heredados para un gen
5. Cuadro de Punnett D. Representacién de la  posible
6. Genotipo descendencia de un cruzamiento

E. Estdn en el mismo cromosoma

F. Fenotipo mezcla de dos razas puras

Solucién:

A) La primera ley de Mendel es la Ley de la Uniformidad de los caracteres

independientes. Cuando en un cruce los parentales son homocigotos para un
determinado cardcter, (entendiéndose homocigoto dominante y homocigoto
recesivo), la primera generacién filial obtenida es enteramente heterocigoto para
ese cardcter.

En el caso de que se produzca un cruzamiento experimental entre plantas de
guisante cuya descendencia manifiesta un rasgo recesivo “a” el Unico genotipo
posible parental es que ambos sean homocigotos recesivos “aa” pues si hubieran
sido heterocigotos, al menos uno de los descendientes habria tenido que salir con
fenotipo dominante.

El cardcter o herencia ligada al sexo se produce cundo el locus donde se
encuentra el gen para un determinado cardcter estd situado en el cromosoma x.
Esto provoca una diferencia a la hora de expresar ese gen en funcién del sexo.

En el caso de la mujer, la Unica opcién que tienen de que se exprese dicho
cardcter es si ambos cromosomas sexuales lo presentan. En el caso en que sélo
uno de los cromosomas sexuales estd afectado, la mujer solo serd portadora.

Sin embargo los hombres, al solo tener un cromosoma X, si presenta el alelo
recesivo, mostrard si o si dicho cardcter.

C) 1-F, 2-E, 3-B, 4-A, 5-D, 6-C
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Ejercicio 2. Calificacién mdxima: 2 puntos.

Con relacién a la molécula de agua:

a) Describa la estructura de la molécula de agua. Explique su cardcter dipolar y el
tipo de interacciones que se establecen como consecuencia de su polaridad (1
punto).

b) Relacione dos propiedades fisico-quimicas de la molécula de agua con dos
funciones biolégicas que se deriven de ellas (1 punto).

Solucién:

A) La molécula de agua estd compuesta por un dtomo de oxigeno en posicién
central unido a dos d&tomos de hidrégeno. Al ser el oxigeno mucho més
electronegativo que el hidrégeno, los electrones tienen a desplazarse hacia él,
creando una diferencia de polaridad que se conoce como momento dipolar, con
una parte de la molécula con carga positiva (los Gtomos de hidrégeno) y una
parte negativa (el dtomo de oxigeno). Como consecuencia de esa polaridad, la
molécula de agua genera interacciones del tipo puente de hidrégeno con otras
moléculas de agua y con otras moléculas polares. Dependiendo de la capacidad
o no que tenga una molécula para interactuar con el agua o no las llamaremos
hidrofilicas o hidrofébicas.

B) Funcién disolvente del agua, relacionada con su capacidad para actuar como
medio en el que se lleva a cabo la mayoria de las reacciones quimicas del
organismo, o el proceso biolégico de osmosis.

Elevada fuerza de adhesién entre sus moléculas, lo que permite el paso de la
columna de agua desde las raices hasta las hojas en las plantas, en contra de la
gravedad.

Ejercicio 3. Calificacién mdxima: 2 puntos.

En relacién a la Biotecnologia:

a) Relacione los microorganismos: 1) Saccharomyces cerevisiae, 2) Lactobacillus, 3)
Penicillium, 4) Streptomyces, 5) Streptococcus, con una o més de las aplicaciones
siguientes: A) Derivados l4cteos, B) Antibidticos, C) Bebidas alcohélicas, D) Pan
(1,5 puntos).

b) Define Biotecnologia (0,5 puntos).

Solucién:

A 1:CD;2:A;3:B;4:B;5:B

B) La Biotecnologia se define como una aplicacién tecnolégica que utiliza sistemas
biolégicos y organismos vivos o derivados para la creacién o modificacion de
productos o procesos para usos especificos.
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Ejercicio 4. Calificacién mdxima: 2 puntos.

En relacién con las células vegetales:

a) Contéstese a las siguientes cuestiones: 1) 3Cémo se llama el compartimento del
orgdnulo donde tiene lugar el ciclo de Calvin? 2) 3En qué lugar del cloroplasto se
sitdan los fotosistemas |y Il (PS I'y PS 11)2 3) 5Cudl es la proteina més abundante
en los cloroplastos? 4) ;Dénde se localiza la ATP sintasa del cloroplasto? (1
punto).

b) Indique cuatro funciones del aparato de Golgi en células vegetales (1 punto).

Solucién:

A)

1. Estroma del cloroplasto
2. Membrana tilacoidal

3. La enzima RUBISCO
4. En la membrana tilacoidal.

B) Funciones del Aparato de Golgi en la célula vegetal:

1. Regeneracién de membrana.

2. Generacién de vesiculas de transporte.

3. Modificacién secundaria de lipidos y proteinas.
4. Formacién del fragmoplasto en la divisién celular.

Ejercicio 5. Calificacién méxima: 2 puntos.

Con respecto a la respuesta inmune:

a) En relacién con los anticuerpos, responda a lo siguiente: 1) definicién, 2)
estructura, 3) mencione ftres tipos, 4) célula que los produce, 5) indique una
funcién (1,25).

b) Explique qué es el complejo mayor de histocompatibilidad (MHC). Indique los
tipos de MHC y la parte de la célula en que se localizan (0,75 puntos).

Solucién:

A) Los anticuerpos son proteinas globulares secretadas por las células plasméticas

que se unen de manera especifica aun antigeno y forman parte de los
mecanismos de defensa que tiene el Sistema Inmune para protegernos.

La estructura de los anticuerpos estd compuesta por dos tipos de cadenas: dos
cadenas pesadas, también llamadas regiéon conservada y dos cadenas ligeras,
también llamadas regién variable. Dentro de esta regién variable, hay una zona
denominada regién hipervariable que es donde el anticuerpo se unird de forma
especifica al antigeno. Hay 5 tipos de anticuerpos, un ejemplo de ellos serian
IgG, IgM e IgE. Los anticuerpos son producidos por la diferenciacién final de los
linfocitos B, las células plasmdticas y entre sus funciones destaca la de inactivar al
antigeno al unirse a él.

El Complejo Mayor de Histocompatibilidad es una familia de genes hallados en
todos los vertebrados cuya funcién es la codificaciéon de moléculas que participan
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en la presentacién de Ag a los linfocitos T, provocando la activacién de la
respuesta inmunitaria. En general, permite dis’ringuir lo propio de lo extrafo.
Hay dos tipos de MHC: MHCI y MHCII. Mientras que el primero se encarga de
presentar antigenos intracelulares y se encuentra en el citoplasma, el segundo
presenta antigenos extraceluares y se encuentra en la membrana celular.



